



ПОЛИТЕХ
Санкт-Петербургский
политехнический университет
Петра Великого

ВАЛЮТНАЯ СИСТЕМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Презентацию подготовила
Студентка группа №237332/0002
Сливянчук Ю.В.

06.10.17

- Интеграция стран, в том числе современной России, в мировое хозяйство вызывает необходимость обмена части ее национальных денег на иностранные валюты и обратно. Это происходит при международных валютных, расчетных и кредитно-финансовых операциях. При этом в каждой стране законным платежным средством являются ее национальные деньги. А деньги, используемые в международных экономических отношениях, становятся *валютой*.
- Формирование устойчивых связей по поводу купли-продажи валюты и их юридическое закрепление исторически привело к формированию сначала национальных, а затем и мировых валютных систем. *Валютная система* - это совокупность экономических соглашений, связанных с функционированием валюты и формы их организации .

Ее характеризуют следующие элементы:

- национальная валюта;
- условия конвертируемости национальной валюты, т.е. ее обмена на иностранные валюты (свободно конвертируемые, частично конвертируемые, неконвертируемые);
- режим валютного паритета – соотношение между двумя валютами.
- режим валютного курса (фиксированный или плавающий).;
- наличие или отсутствие валютных ограничений.;
- регулирование международной валютной ликвидности страны, включающей четыре компонента и отражающей способность страны погашать ее внешний долг;
- регламентация использования международных кредитных средств обращения и форм международных расчетов;
- режимы валютного рынка и рынка золота;
- статус национальных органов, регулирующих валютные отношения.

В результате длительного исторического развития сложились следующие основные элементы мировой валютной системы:

- функциональные формы мировых денег (ведущие свободно конвертируемые валюты, при чрезвычайной ситуации - золото);
- регламентация условий конвертируемости валют;
- унификация режима валютных паритетов и валютных курсов;
- регламентация объемов валютных ограничений;
- регламентация состава компонентов международной валютной ликвидности;
- унификация правил использования международных кредитных средств обращения (векселей, чеков) и форм международных расчетов;
- режимы мировых валютных рынков и рынков золота;
- статус института межгосударственного регулирования

Период	Особенности мировой валютной системы
С XIX в. по 1922 г.	Золотой стандарт. Валюты свободно обмениваются на золото. Фиксированные паритеты. Курсы ограничены «золотыми точками».
1922—1944 гг.	Золотодевизный стандарт. Только резервные валюты (доллар США и фунт стерлингов) сохранили конверсию в золото.
1944—1971 гг.	Бреттон-Вудская валютная система. Доллар США обменивается на золото, а остальные валюты взаимоконвертируемы. Фиксированные паритеты, пределы колебания курсов ограничены $\pm 1\%$ от паритетов.
С 1976 г.	Ямайская валютная система. Плавающие валютные курсы. Пределы колебаний валютных курсов и обязательства по взаимному проведению валютных интервенций отсутствуют. В рамках мировой валютной системы создан Европейский валютно-экономический союз.

- Национальная валютная система России образована с учетом структурных принципов мировой валютной системы, поскольку страна стремится к интеграции в международные финансовые механизмы и вступила в июне 1992 г. в МВФ. Признание устава Фонда налагает на нее определенные обязательства, касающиеся устройства ее валютной системы.



- Основой валютной системы является национальная денежная единица – *российский рубль*, введенный в обращение в 1993г. и заменивший рубль СССР. Тем самым было завершено обособление национальной денежной и валютной систем России от денежных и валютных систем республик бывшего СССР, в обращении которых до введения национальных денежных единиц оставались советские рубли.



- С начала осуществления экономических реформ Россия фактически ввела внутреннюю, т.е. только для резидентов (юридических и физических лиц данной страны), **конвертируемость рубля** по текущим операциям платежного баланса.



- Валютный курс рубля официально не привязан к какой-либо западной валюте и валютной корзине. В России введен режим плавающего валютного курса, который складывается под воздействием соотношения спроса и предложения на валютных биржах страны, прежде всего на ММВБ. Применяется прямая котировка, т.е. единица иностранной валюты выражается в определенном количестве рублей.



- Элементом валютной системы России является **регулирование международной валютной ликвидности**, т.е. в первую очередь официальных золотовалютных резервов, которые используются для обеспечения межгосударственных расчетов и регулирования валютного курса рубля.
- В составе валютных резервов Банка России приблизительно 75% приходится на доллары США, 20% – немецкие марки и 5% – на другие валюты; эти средства размещены главным образом в первоклассные государственные кратко- и среднесрочные ценные бумаги США и Германии.

- Что касается следующего элемента валютной системы – **международных кредитных средств обращения**, то наша страна давно руководствуется унифицированными международными нормами, которые регламентируют использование, в частности, векселей и чеков.
- Регламентация международных расчетов России также осуществляется в соответствии с Унифицированными правилами и обычаями для документарных аккредитивов и инкассо.

Регламентации деятельности национальных органов управления валютными отношениями, проведения валютной политики и валютного регулирования осуществляется по **трем главным направлениям:**

- 1) формируется и постоянно обновляется законодательная и нормативная база внешних валютно-кредитных и финансовых отношений.
- 2) функционирует механизм повседневного валютного контроля, перед которым поставлена цель – обеспечивать соблюдение участниками внешнеэкономической деятельности валютного законодательства, прежде всего установленных ограничений на переводы капиталов.
- 3) центральный банк РФ, а также Правительство РФ, руководствуясь поставленными целями макроэкономической политики, осуществляют, каждый в пределах своей компетенции, текущее оперативное воздействие на функционирование валютного механизма

- Начало аукционной торговли Внешэкономбанком в 1989 г. можно рассматривать как точку отсчета в зарождении рыночного курса рубля. Это еще не был валютный рынок, а возникла лишь новая форма перераспределения валюты внутри страны. В аукционах могли участвовать лишь предприятия, имевшие валютные счета во Внешэкономбанке. Впервые курс рубля формировался под действием спроса и предложения.



ВНЕШЭКОНОМБАНК

- Большую роль в создании условий для формирования рыночного курса рубля сыграло создание сети коммерческих банков и открытие **Московской межбанковской валютной биржи (ММВБ)**. Создание системы коммерческих банков, получение наиболее крупными из них генеральной лицензии лишило Внешэкономбанк монополии на валютные операции на внутреннем и на международном валютных рынках, резко активизировав торговлю валютой.



- Центральный банк РФ может влиять и влияет на установление курса рубля. С этой целью он осуществляет интервенции на бирже в виде предложения валюты или предложения рублей. Таким способом он не допускает резких колебаний курса рубля в краткосрочном периоде и регулирует темп обесценения или удорожания рубля в долгосрочном периоде, используя для этой цели свои валютные резервы.



- В начале 1995 г. валютные органы Российской Федерации осуществили переход от **регулируемого плавания курса национальной валюты к политике валютного коридора**. Она рассматривалась как важная составная часть программы финансовой стабилизации, разработанной и проводившейся при содействии и под эгидой МВФ.
- **Валютный коридор вводился для:**
 1. Способствования дедолларизации российской экономики посредством снижения инфляционных ожиданий и укрепления авторитета национальной валюты;
 2. Обеспечения предсказуемости динамики обменного курса и служения стимулом к расширению внешней торговли;
 3. В качестве номинального якоря для инфляционных ожиданий.

- Механизм политики валютного коридора состоял в том, что Банк России объявлял на определенный период времени верхнюю и нижнюю границы курса рубля, которые он удерживал валютными интервенциями.
- **Поддержание курса в рамках валютного коридора имело серьезные последствия для экономики страны в целом:**
 1. Дорогой рубль стали активно использовать российские импортеры. Страна оказалась буквально заваленной иностранными товарами.
 2. В то же время цены на экспортные российские товары, выраженные в долларах, на внутреннем рынке выросли, а на мировом рынке цены на основные товары российского экспорта, прежде всего на нефть, значительно снизились. В результате темпы роста экспорта замедлились, уменьшились валютные поступления.
 3. Центральный банк отказывается от поддержки рубля, период валютного коридора закончился. Курс рубля начал стремительно падать, обесценившись с августа до конца года более чем в три раза.

3.1. Проблемы развития валютной системы Российской Федерации

К одной из таких проблем относится, прежде всего, массовая утечка из России за рубеж валютных средств. Вывоз капитала из России исчисляется миллионами долларов. Возврат из-за рубежа незаконно вывезенных из России валютных средств в современных экономических и политических условиях представляет собой первоочередную государственную задачу.



- По оценкам же различных контролирующих ведомств России, за последние несколько лет наше государство потеряло около 60 млрд. долл.
- 18 июня 2004 г. вступил в силу Федеральный закон от 10.12.03 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле», который принципиально изменил систему валютного регулирования и валютного контроля, существовавшую в течение десяти лет.

«Бегство» капитала имеет ряд отрицательных последствий для экономики страны:

1. Сокращается предложение валюты и уменьшается в целом денежная масса
2. Сокращаются валютные резервы, что косвенно бьет по курсу рубля.
3. Сокращаются инвестиционные ресурсы, и создается искусственный спрос на зарубежные кредиты.
4. Уменьшается налогооблагаемая база. При государственном регулировании вывоза капитала сделки регистрируются, а потому уплачиваются налоги.
5. В страну не инвестируется прибыль, полученная от «сбежавшего» за границу капитала.
6. Снижается устойчивость финансового рынка, возникает асимметрия между его сегментами.

- **Цели, для достижения которых нужно вводить ограничения потоков капитала:**

1. удержание внутренних сбережений;
2. сохранение внутренней базы налогообложения;
3. сохранение денежной автономии ради достижения управлять плавающим валютным курсом;
4. установление правильной последовательности шагов по достижению экономической либерализации;
5. ограничение изменчивости краткосрочных потоков капитала и снижение колебания обменного курса и уменьшение частоты и силы спекулятивных актов.

- Для сдерживания утечки капитала из экономики необходимо разработать стратегическую программу и тактику действий, сделать «бегство» капитала экономически невыгодным. Прежде всего, необходимо обеспечить социально-экономическую и политическую стабильность в России и защиту прав собственности



- Не менее важен контроль за авансовыми платежами по российскому экспорту, которые нередко используются как форма «бегства» капитала, если после перевода предварительной оплаты за рубеж импортер аннулирует фиктивный контракт как несостоявшийся.
- Необходим контроль за бартерными контрактами, так как российский экспорт по товарообменным сделкам по стоимости в несколько раз превышает встречные поставки из-за рубежа, а договорные цены отклоняются от среднемировых

- Чтобы уменьшить возможность махинаций с переводом валюты за рубеж, целесообразно совершенствовать правила открытия счетов в банках за рубежом, сотрудничество с ними в целях выявления российских владельцев крупных банковских счетов и их возможной репатриации.



- **Достижения последних лет в области валюты:**
 1. Рост доверия российского бизнеса и населения к рублю
 2. Рост доверия к национальной валюте положительно сказывается на денежном обращении, способствуя дедолларизации экономики
 3. Рубль начинает постепенно вытеснять иностранную валюту из теневого оборота.
 4. Рубль постепенно укрепляет свои позиции, прежде всего, растет его доля на глобальном валютном рынке.

Перспективы:

- Уже в этом году на российской и китайской валютных биржах начнутся торги пары рубль-юань, интерес к этому есть уже у 30 банков, но объем торгов пока будет небольшим.
- Первым шагом к «сотрудничеству» российской и китайской валют стало разрешение Банка России открывать счета в Китае в юанях всем российским банкам, а Банка Китая – проводить приграничной провинции операции с безналичными рублями по прямому курсу.
- Создание Таможенного Союза (Россия, Белоруссия, Казахстан).

- Подводя итог изучению валютной системы вообще и валютной системы России в частности, следует отметить, что либерализация рынка, в том числе валютного, должна проводиться в условиях достигнутой макроэкономической стабильности, крепкого валютно-финансового положения страны, здоровой и эффективно функционирующей банковской системы. Россия единственная страна в мире, которая имеет самые большие запасы природных ресурсов благодаря этому наиболее твёрдой валютой сегодня является российский рубль. Но чтобы рубль стал востребован в мире, необходимо в первую очередь провести его национализацию, то есть передать право печатать деньги от ЦБ РФ правительству России. Отвязать рубль от «пустышки» – доллара ФРС США и прикрепить к киловатт-часу электроэнергии или его эквиваленту. И только после этого начать продавать ресурсы России ТОЛЬКО за рубли. Так появится реальная возможность сделать Россию могучей и процветающей страной, прекратить «валютные войны» и успешно провести «модернизацию» российской экономики.

1. Банковское дело. 2007. -№1. Плисецкий Д. Национальная валюта набирает силу.
2. Биржевое обозрение. 2006. - №8. Хавин А. Переход России к полной конвертируемости рубля: прогнозы и оценки.
3. Гукасян Г.М. Экономическая теория. 2-е изд. – Спб.: Питер, 2008. (серия «Учебное пособие»).
4. Деньги, кредит, банки: учебник / кол. Авторы; под редакцией заслуженного деятеля науки РФ, доктора экономических наук, профессора О.И Лаврушина. – 8-е изд., перераб. и доп. – М.: КНОРУС, 2009.
5. «Московский комсомолец» от 13 октября 2010 года.
6. «Российская газета» – Федеральный выпуск №5343 (264) от 23 ноября 2010 г.
7. Финансы и кредит: Учеб. пособие для студентов / Л.В. Перекрестова, Н.М. Романенко, С.П. Сазонов. – 2-е изд. – М.: Издательский центр «Академия», 2004.
8. Финансы и кредит. – 2006. - №32. Сидоров В.А. Российская экономика с плавающим валютным курсом.
9. Экономика: Учебник. 3-е изд., перераб. и доп. / под ред. доктора экономических наук, профессора А.С. Булатова. – М.: Экономистъ, 2008.
10. Экономическая теория: Учебник для студентов высших учебных заведений / под ред. В.Д. Камаева. – 9-е изд., перераб. и доп. – М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003.



ПОЛИТЕХ

Санкт-Петербургский
политехнический университет
Петра Великого

Спасибо за внимание!